



(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್‌ರೂ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 30-12-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜಮುಅ ಖುತ್ಬದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ವದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸೌಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ವರ ಜೀವಿತಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಸ್ತಾವಗಳನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸಿದಾಗ ನಾನು ಹೇಳಿದ್ದೆ ಬದರೀ ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಣೆ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಂಡಿತು ಎಂದು. ಆದರೆ ನಾನು ಮೊದಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಕೆಲವು ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಅನಂತರ ಲಭಿಸಿದವು. ಅವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮುಂದೆ ವಿವರಿಸುವೆನು ಅಥವಾ ಪುಸ್ತಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸುವಾಗ ಆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲ್ಪಡುವವು ಎಂದು ನಿರ್ಧರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಚರಿತ್ರೆಯನ್ನು ಆಲಿಸಿ ನಮಗೆ ಬಹಳ ಲಾಭವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕೆಲವರು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ದೊರೆತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಖುತ್ಬೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸುವುದು ಯೋಗ್ಯವೆಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಈ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಪ್ರಥಮವಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಬಗ್ಗೆ ಇಂದು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪನಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಪ್ರಿಯರಾದವರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರಿಗೆ ಹಮ್‌ಝ ಎಂಬ ಹೆಸರು ಬಹಳ ಇಷ್ಟಕರವಾಗಿತ್ತು.

(ಹುರ್ಮೂರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝರ ಪತ್ನಿಯರ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಆ ಪತ್ನಿಯರಿಂದ ಜನಿಸಿದ ಮಕ್ಕಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ವಿವರಣೆ ನೀಡಿದ ನಂತರ ಹೇಳಿದರು:) ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದುದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ ಕೋಪದಿಂದ ಹೇಳಿದ್ದರು: "ಹೌದು ನಾನು ಮುಹಮ್ಮದರ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿದ್ದೇನೆ." ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನನ್ನ ತಂದೆ ತಾತಂದಿರ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ವಿದಾಯ ಹೇಳಿದ ಬಗ್ಗೆ ನನಗೆ ನಾಚಿಕೆಯಾಯಿತು. ರಾತ್ರಿಯಿಡೀ ನನಗೆ ನಿದ್ರೆ ಬರಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ಕಅಬದ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ರೋಧಿಸುತ್ತಾ ಬೇಡಿಕೊಂಡೆನು: "ಹೇ ಅಲ್ಲಾಹ್! ನನ್ನ ಹೃದಯವನ್ನು ಸತ್ಯವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ತೆರೆದುಬಿಡು. ನನ್ನ ಸಂಶಯಗಳನ್ನೂ ಅನುಮಾನಗಳನ್ನೂ ದೂರ ಸರಿಸು." ನಾನು ನನ್ನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುವ ಮೊದಲೇ ಅಸತ್ಯಗಳು ನನ್ನಿಂದ ದೂರ ಸರಿದು ಹೋದುವು. ಅನಂತರ ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ನನ್ನ ಎಲ್ಲ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ನನ್ನ ಬಗ್ಗೆ ನಾನು ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತನಾಗಲು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು.

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರೊಂದಿಗೆ ವಿನಂತಿಸಿದರು - ನನಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಿಬ್ರೀಲ್(ಅ)ರನ್ನು ಅವರ ವಾಸ್ತವಿಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ತೋರಿಸಿರಿ. ಆಗ

ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹೇಳಿದರು: ಅವರನ್ನು ನೋಡುವ ಶಕ್ತಿ ನಿಮಗಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಒತ್ತಾಯಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿಯೇ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಿರಿ. ವರದಿಗಾರ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರು ಕಅಬದ ಪ್ರದಕ್ಷಿಣೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುವ ಮೊದಲು ತಮ್ಮ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮರದ ಹಲಗೆಯ ಮೇಲೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಿಬ್ರೀಲ್(ಅ) ಇಳಿದು ಬಂದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಕಣ್ಣೆತ್ತಿ ನೋಡಿರಿ. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಿಬ್ರೀಲ್(ಅ)ರ ಎರಡು ಪಾದಗಳು ಅಮೂಲ್ಯ ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ವಜ್ರವಾದ ಝಬರ್‌ಜದ್ ಹಾಗೆ ಇರುವುದಾಗಿ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಕಂಡರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಪ್ರಜ್ಞಾತೂನ್ಯರಾಗಿ ಬಿದ್ದುಬಿಟ್ಟರು.

ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ ಎರಡು ಸಫರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ವದ್ದಾನ್ ಯುದ್ಧಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೊರಟಾಗ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝರ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ ಎರಡು ಜಮಾದಿಲ್ ಅವ್ವಲ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕದ ಖುರೈಶಿಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮಾಚಾರ ದೊರೆತಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಅಂದಾಜು 150-200 ಸಹಾಬರ ಜೊತೆಗೆ ಯುದ್ಧಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಹೊರಟಾಗ ಸಹ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ)ವರ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು.

ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಯೋಧ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಯೋಧನೊಂದಿಗೆ ನೇರ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಆಹ್ವಾನ ನೀಡಲ್ಪಟ್ಟಾಗ ಉಶ್‌ಬ ತನ್ನ ಸಹೋದರ ಶೈಬ ಮತ್ತು ಪುತ್ರ ವಲೀದನೊಂದಿಗೆ ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದಿಂದ ಮುಂದೆ ಬಂದಾಗ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳು ಅವರನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಾದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಅವರನ್ನು ತಡೆದು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಉಬೈದ ಬಿನ್ ಮಶ್‌ಲಬ್‌ರನ್ನು ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು. ಈ ಮೂವರು ಸಹ ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧಿಕರಾಗಿದ್ದರು. ಅಪಾಯಕರ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುವಾಗ ತನ್ನ ಸಂಬಂಧಿಕರು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತಲೂ ಮುಂದಾಗಿ ಹೋರಾಟ ನಡೆಸಬೇಕೆಂದು ಅವರು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಬೈದ ಬಿನ್ ಮಶ್‌ಲಬ್(ರ) ವಲೀದನನ್ನೂ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ(ರ) ಉಶ್‌ಬನನ್ನೂ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಶೈಬನನ್ನೂ ಎದುರಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಾದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್‌ಝ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಎದುರಾಳಿಗಳನ್ನು ಒಂದೆರಡು ಹೊಡೆತ ನೀಡಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದರು. ವಲೀದ್ ಮತ್ತು ಉಬೈದರ ಮಧ್ಯೆ ಹೋರಾಟ ಮುಂದುವರಿದು ಇಬ್ಬರೂ ಗಾಯಾಳುಗಳಾಗಿ ಬಿದ್ದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ)

ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ವಲೀದನನ್ನು ತಕ್ಷಣ ಕೊಂದು ಹಾಕಿ ಹರ್ಷರತ್ ಉಬೈದ<sup>(೨)</sup>ರನ್ನು ತಮ್ಮ ಡೇರೆಗೆ ಕರೆದು ತಂದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಉಬೈದ<sup>(೨)</sup> ಪ್ರಾಣಾಪಾಯದಿಂದ ಪಾರಾಗಲಿಲ್ಲ. ಕೊನೆಗೆ ಬದರ್‌ನಿಂದ ಮರಳುವಾಗ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು.

ಮದ್ಯಪಾನವನ್ನು ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸುವ ಮೊದಲು ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ಮದ್ಯಪಾನದಿಂದ ಮತ್ತನಾಗಿ ಅತ್ಯಂತ ನಿಷ್ಕರುಣೆಯಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ಅಲಿ<sup>(೩)</sup>ರವರ ಒಂಟೆಗಳಿಗೆ ಹೊಡೆದಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಲಿ<sup>(೩)</sup>ರಿಗೆ ಈ ವಿಷಯ ತಿಳಿದಾಗ ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ದುಃಖವಾಯಿತು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಎಲ್ಲ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup>ರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಬಂದು ತನ್ನ ಕೋಪವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ಆಗಲೂ ಮದ್ಯಪಾನದಿಂದ ಮತ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ನೋಡಿ ಹೇಳಿದರು: ನೀವೆಲ್ಲರೂ ನಮ್ಮ ತಂದೆ ತಾತಂದಿರ ಗುಲಾಮರಾಗಿದ್ದೀರಿ. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅಲ್ಲಿಂದ ಮರಳಿ ಹೋದರು.

(ಹುರ್ಮೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಮದ್ಯಪಾನ ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸಿದ ನಂತರ ಸಹಾಬರು ಮದ್ಯದ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಸಹ ಹೋಗಲಿಲ್ಲ. ಸಹಾಬರ ವಿಶ್ವಾಸದ ಉನ್ನತಮಟ್ಟ ಅ ರೀತಿಯಾಗಿತ್ತು.

ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸಹ ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ಮುಂಚೂಣಿಯಲ್ಲಿದ್ದರು. ಆ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸಹ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪತಾಕೆ ಅವರ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು.

ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಮದೀನದ ಯಹೂದಿ ಗೋತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿತ್ತು. ಈ ಗೋತ್ರದವರು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಮೊತ್ತ ಮೊದಲು ಮುರಿದು ಹಾಕಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಈ ಗೋತ್ರದವರು ಬಹಳ ಉದ್ಧಟತನದಿಂದ ವರ್ತಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ದ್ವೇಷಾಸೂಯೆ ಭರಿತರಾಗಿ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಭಂಗಗೊಳಿಸಿದರು. ಒಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮಹಿಳೆ ಪೇಟಿಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಯಹೂದಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಯ ಅಂಗಡಿಯಿಂದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಹೋದಾಗ ಕೆಲವು ಯಹೂದಿ ಪೋಲಿ ತರುಣರು ಆ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಪೋಲಿತನದಿಂದ ಚುಡಾಯಿಸಿದರು. ಸ್ವತಃ ಅಂಗಡಿಯ ಮಾಲಿಕನು ಉದ್ಧಟತನದಿಂದ ಆ ಮಹಿಳೆಯು ಉಟ್ಟ ಬಟ್ಟೆಯ ಕೆಳ ತುದಿಯನ್ನು ಆಕೆಗೆ ತಿಳಿಯದ ಹಾಗೆ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೋ ಕೊಂಡಿಗೆ ಸಿಲುಕಿಸಿದನು. ಆ ಮಹಿಳೆ ಅಂಗಡಿಯಿಂದ ಮರಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಾಗ ಆಕೆಯ ಬಟ್ಟೆ ಕಳಚಿ ಹೋಯಿತು. ಆಗ ಯಹೂದಿಯರು ಕೇಕೆ ಹಾಕುತ್ತಾ ನಕ್ಕರು. ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮಹಿಳೆ ನಾಚಿಕೆಯಿಂದ ಕಂಗೆಟ್ಟು ಬೊಬ್ಬಿಟ್ಟು ಸಹಾಯ ಯಾಚಿಸಿದರು. ಆಕೆ ಸೈಕವಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಲ್ಲಿ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿದ್ದರು. ಆ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ತಕ್ಷಣ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋದಾಗ ಹೊಡೆದಾಟ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿ ಅಂಗಡಿ ಮಾಲಿಕನು ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟನು. ಆಗ ಯಹೂದಿಯರು ಆ ಅಭಿಮಾನಿ ಮುಸ್ಲಿಮನನ್ನು ಸುತ್ತುವರಿದು ಆಕ್ರಮಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಹತರಾದರು.

ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮತ್ತು ಯಹೂದಿಯರ ಮಧ್ಯೆ ದಂಗೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿದ್ದುವು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್

ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಈ ಘಟನೆ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಾಗ ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಗೋತ್ರದ ನೇತಾರರನ್ನು ಕರೆಯಿಸಿಕೊಂಡು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೀಗೆಲ್ಲ ಮಾಡುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ನೀವು ದೇವನಿಗೆ ಭಯಪಟ್ಟು ನಿಮ್ಮ ಉದ್ಧಟ ಕೃತ್ಯಗಳಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯಿರಿ. ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಗೋತ್ರದ ಮುಂದಾಳುಗಳು ತಮ್ಮ ವಿಷಾದವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಅತ್ಯಂತ ಧಿಕ್ಕಾರದಿಂದ ಉತ್ತರ ನೀಡಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಹಂಭಾವಿಗಳಾಗಬೇಡಿರಿ. ನಮ್ಮನ್ನು ಎದುರಿಸಿದಾಗ ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಯುವುದು ಹೋರಾಟಗಾರರು ಹೇಗಿರುತ್ತಾರೆಂದು.

ನಿರ್ವಾಹವಿಲ್ಲದೆ ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಕೆಲವು ಸಹಾಬರ ಜತೆಗೂಡಿ ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಗೋತ್ರದ ಕೋಟೆಗಳ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟರು. ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಿ ಕೋಟೆಯೊಳಗೆ ಕುಳಿತರು. ಮುಸ್ಲಿಮರು ಅವರ ಕೋಟೆಗೆ ಮುತ್ತಿಗೆ ಹಾಕಿದರು. ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಮುತ್ತಿಗೆ ಮುಂದುವರಿಯಿತು. ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಗೋತ್ರದ ಅಹಂಕಾರ ಇಳಿದಾಗ ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮುಂದೆ ಹೀಗೆ ಶರತ್ತು ಇರಿಸಿದರು. ಆ ಗೋತ್ರದ ಸಂಪತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರದಾಗುವುದು. ಆದರೆ ಯಹೂದಿಯರ ಜೀವ ಮತ್ತು ಅವರ ಕುಟುಂಬದವರ ಮೇಲೆ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಯಾವ ಅಧಿಕಾರವೂ ಇರಬಾರದು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಶರತ್ತಿಗೆ ಮಂಜೂರಾತಿ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮೂಸಾ ಪ್ರವಾದಿಯ ಶರೀಅತ್ ಪ್ರಕಾರ ಆ ಜನರು ವಧಾರ್ಹರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಯಹೂದಿಯರು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಥಮ ಅಪರಾಧ ಅದಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಕಾರುಣ್ಯ ಭರಿತ ಪ್ರಕೃತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ಅತ್ಯಂತ ಕಠಿಣ ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರನ್ನು ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಇರಿಸುವುದು ಅಪಾಯಕರವಾಗಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದ ಆ ಗೋತ್ರದವರು ಮದೀನವನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಹೋಗಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಲಾಯಿತು. ಅದು ಅವರ ಅಪರಾಧಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸುವುದಾದರೆ ಮೃದುವಾದ ತೀರ್ಪು ಆಗಿತ್ತು. ಆತ್ಮ ರಕ್ಷಣೆಗೋಸ್ಕರ ಹಾಗೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಬನೂ ಖೈನ್‌ಖಾಲ್ ಗೋತ್ರದವರು ಸಮಾಧಾನಚಿತ್ತರಾಗಿ ಶಾಮ್ ಕಡೆಗೆ ವಲಸೆ ಹೋದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು. ಅದಕ್ಕೆ ಮೊದಲೇ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಸ್ವಪ್ನ ಮೂಲಕ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದನು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಸ್ವಪ್ನದಲ್ಲಿ ತಾನು ಒಂದು ಟಗರನ್ನು ಬೆನ್ನಟ್ಟುವುದಾಗಿ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ವಧಿಸುವುದಾಗಿ ಕಂಡರು. ಅಲ್ಲದೆ ತನ್ನ ಖಡ್ಗದ ತುದಿ ಮುರಿದು ಹೋದುದಾಗಿ ಸಹ ಸ್ವಪ್ನದಲ್ಲಿ ಕಂಡರು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಟಗರನ್ನು ವಧಿಸಿದುದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಹೀಗೆ ಮಾಡಿದರು. ಶತ್ರುಗಳ ಸೇನಾ ನಾಯಕನನ್ನು ವಧಿಸುವೆನು. ಖಡ್ಗದ ತುದಿ ಮುರಿದುದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವಾಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧಿಯಾದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಶಹೀದ್ ಆಗುವರು. ಆ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಹಮ್‌ಝಾ<sup>(೧)</sup> ಶಹೀದರಾದರು. ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರ ಸೈನ್ಯದ ಪತಾಕೆ ಹಿಡಿದು ಕೊಂಡ ತಲ್‌ಹನನ್ನು ಹರ್ಷರತ್

ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಆ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ವಧಿಸಿದರು.

ಹರ್ಝರತ್ ಹಮ್ಝು<sup>(೧)</sup> ಶಹೀದರಾದಾಗ ಅವರ ಮೃತ ಶರೀರಕ್ಕೆ ಅವಮಾನ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಶತ್ರುಗಳು ಅವರ ಮೂಗು ಕಿವಿಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿದ್ದರು. ಹೊಟ್ಟೆಯನ್ನು ಸೀಳಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ರೀತಿ ಅವರ ರೂಪವನ್ನು ಬಿಗಡಾಯಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮೃತ ಶರೀರದ ಆ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಂಡಾಗ ಬಹಳ ದುಃಖಿತರಾದರು. ಅವರು ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳಿದರು ಮುರೈಶ್‌ಗಳ ಮೂವತ್ತು ಜನರ (ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಎಪ್ಪತ್ತು ಜನರ) ಮೃತ ಶರೀರಗಳನ್ನು ಅವಮಾನಿಸುವೆನು. ಆಗ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ಈ ವಚನ ಅವತೀರ್ಣಗೊಂಡಿತು. ನೀವು ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡುವುದಾದರೆ ನಿಮ್ಮ ವಿರುದ್ಧ ಮಾಡಿದ ಅಪರಾಧಕ್ಕೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡಿರಿ. ಆದರೆ ನೀವು ಸಹನೆ ದೋರುವುದಾದರೆ ಅದು ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಈ ವಚನ ಅವತೀರ್ಣವಾದಾಗ ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: “ನಾವು ಸಹನೆ ದೋರುವೆವು” ಅನಂತರ ಅವರು ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳಿದುದಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡಿದರು.

ಹರ್ಝರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿಲ್ ರಹಿಮಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲ ಹರ್ಝರತ್ ಹಮ್ಝು<sup>(೧)</sup>ರವರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಮಹಿಳೆಯರು ರೋಧಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಝರತ್ ಹಮ್ಝು<sup>(೧)</sup>ರ ಗುಣಗಾನ ಮಾಡಿದುದನ್ನು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು

ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಷಿದ್ಧ ಗೊಳಿಸಿದುದನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅನ್‌ಸಾರ್ ಮಹಿಳೆಯರು ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಹರ್ಝರತ್ ಹಮ್ಝು<sup>(೧)</sup>ರ ಗುಣಗಾನ ಮಾಡುತ್ತಾ ರೋಧಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಾಗ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ಅವರಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಅರ್ಪಿಸಿ ರೋಧಿಸುವುದರಿಂದ ಅವರನ್ನು ತಡೆದರು.

(ಹುಝೂರ್ ಖುಶ್‌ಬದ ಕೊನೆಗೆ ಹೇಳಿದರು:) ನಾಡಿದ್ದು ಹೊಸ ವರ್ಷ ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುವುದು. ನೀವು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಹೊಸವರ್ಷ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಬಂದು ಆ ಅನುಗ್ರಹಗಳಿಂದ ನಮಗೆ ಸಹ ನೀಡುವಂತಾಗಲಿ. ಜಮಾಅತ್‌ಗೆ ಸಹ ಅದು ಎಲ್ಲ ರೀತಿಗಳಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕವಾಗಲಿ. ಶತ್ರುಗಳ ಎಲ್ಲ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಣ್ಣುಪಾಲು ಮಾಡುವಂತಾಗಲಿ. ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಹರಡಿರುವ ಜಮಾಅತ್‌ಗಳಿಗೆ ಮೊದಲಿಗಿಂತ ಮಿಗಿಲಾಗಿ ತಮ್ಮ ಸ್ಥಾಪನೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನು ಭಾಗ್ಯ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ. ಲೋಕದ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಲೋಕವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಯುದ್ಧಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲಿ. ಲೋಕದ ಸ್ಥಿತಿ ಅಪಾಯದಿಂದ ಅಪಾಯದ ಕಡೆಗೆ ಸಾಗುತ್ತಿದೆ. ವಿನಾಶ ಬಾಯಿತೆರೆದು ನಿಂತಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರು ತಮ್ಮ ಸ್ವಾರ್ಥವನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಕಾರುಣ್ಯದೋರಲಿ. ದೌರ್ಜನ್ಯ ಪೀಡಿತರಾದ ನಮ್ಮ ಸಹೋದರರಿಗೋಸ್ಕರ ಸಹ ಬಹಳ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಗಳ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳಿಂದ ಜಮಾಅತನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವವನಾಗಲಿ - ಆಮೀನ್.

\*\*\*\*\*

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ نَحْمَدُهٗ وَنَسْتَعِيْنُهٗ وَنَسْتَغْفِرُهٗ وَنُوْمِنُ بِهٖ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ  
مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ يَّهْدِهٖ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ لَهٗ وَمَنْ يُّضِلِّهٗ  
فَلَا هَادِيَ لَهٗ ۚ وَنَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَنَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ  
عِبَادَ اللّٰهِ رَحِمَكُمُ اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِيْتَاءِ ذِي الْقُرْبٰى  
وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ ۗ اذْكُرُوْا اللّٰهَ  
يَذْكُرْكُمْ وَاذْعُوْهُ يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللّٰهِ اَكْبَرُ .

**Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)**

**At, 'Masjid Mubarak', Islamabad, Tilford, UK, on 30-12-2022**

**Summarized by Majlis Ansarullah Bharat**

**Kannada Translation:** M Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

**Reviewed by:** M.P Ibrahim |**Layout:** U Basheer Ahmad

**Published By:** Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

**Email:** khutuba.kannada@gmail.com

**You can find all the Sermons archived at:** www.alislam.org/friday-sermon